

从济世善举中萌芽,以陈年铁观音除疫病,赴台斗茶力压倭寇

安溪老茶庄三百余载传奇

安溪老茶庄藏着丰富生动的历史故事。在该县虎邱镇有个活生堂茶庄,始于一位叫林兴福的医者悬壶济世的善举。独特的“活生佛跳香”工艺、陈年铁观音的奇妙发现、在茶王赛上斗倭寇……长达三百多年的传奇在这个茶庄上演。

近日,记者通过对族谱、牌匾、产权证明等实物史料的深入挖掘,揭开这个安溪老茶庄的历史面貌。

□融媒体记者 谢伟端 通讯员 陈思羽 文/图



“活生”牌匾留存至今

1

茶庄牌匾记录是壹济世善举

活生堂的历史可追溯至清康熙八年(1669),其起源与安溪虎邱镇湖墘村的林氏家族紧密相连。

近日,记者来到虎邱采访。当地现年91岁的许秀花、82岁的林乌珍、74岁的林东海从小即听祖辈讲述活生堂的故事。据介绍,活生堂的创始人林兴福出生于明朝末年,字礼贤,号兴福居士。他自幼聪明,三岁能识字,五岁就入私塾读书,每天诵读上千字的文章。二十岁左右,已经熟读诸子百家,尤其擅长研究老子、庄子学说,对于佛学也很精通,当时的人都对他称赞不已。那时,百姓生活艰苦,生病没钱医治。林兴福把一切都看在眼里。他遍求名医,最后拜师山西名医傅青主,九年如一日勤学苦练,终于得到师傅真传,遂师命在家乡开设医馆行医。林兴福本是茶农出身,对茶学有极大的兴趣和研究,就在旁边又开了一家茶庄。茶庄选在清溪城西新康里

(今安溪虎邱),位于蓝溪河畔,遥靠古寺洪恩岩。

林兴福为人仁爱、道德高尚,看到乡邻生活艰苦,遇到病人都尽量少收医药费用。

1644年,北方有疾病横行。很多人为了避免疾病迁徙到了南方。然而,疾病随之而来,医药相当紧缺,高明的医生也不多,林兴福带着子女、学生,四处查访,一边寻找发病缘由,一边救治病人。遇到非常困难的病人时,他都赠送医药,不取分毫,人们感其恩德,纷纷加入这个队伍,医生出力,商人出钱,各种药材短时间内就送到了病发地区。几个月下来,疾病得到了控制。

1669年,林兴福六

十大寿。乡亲们为感激他的恩德,纪念他的功绩,共同出资打造一个金字牌匾,题字“活生”,作为寿礼。这块牌匾至今保留在林氏后人手中。牌匾采用楠木材质,漆金工艺保存完好,上书“活生”两个大字,是活生堂茶庄起源的核心物证。其复制品也被保存在泉州市商标馆。



“活生堂”老店所在的街巷曾是虎邱的繁华地带

宣传新国标 茶乡培训忙

本报讯(通讯员廖晓娟 融媒体记者谢伟端)《地理标志产品质量要求 安溪铁观音》国家标准(GB/T 19598-2025)将于9月1日起正式实施。为进一步做好新国家标准宣传贯彻培训工作,近日,安溪县举办《地理标志产品质量要求 安溪铁观音》国家标准宣传贯彻培训会。

培训会上,三位行业权威专家结合自身研究领域与实践经验,为参会人员带来干货满满的专题讲座。省茶产业标准化技术委员会副主任孙威江围绕茶叶

质量安全相关标准、茶树病虫害绿色防控、茶园草害绿色防控及注意事项展开讲解;福建农林大学安溪茶学院教授高水练做《茶叶理化指标的科学意义与应用要领》主题讲座,从理化指标的选择依据、形成原因、应用要领三个方面,深入剖析安溪铁观音加工中的化学变化机理;国家茶叶质量检验检测中心主任张雪波则从新国标修订的背景、意义、内容、重点四个方面,对《地理标志产品质量要求 安溪铁观音》国家标准进行全方位解读。

据悉,此次培训会吸引安溪铁观音地理标志专用标志使用企业、涉茶教学培训单位从业人员、安溪铁观音大师、安溪铁观音国家标准宣传贯彻培训队全体成员,国家茶叶质量检验检测中心(福建)、国家茶叶检测重点实验室工作人员,以及茶叶电商企业、茶叶包装企业代表等近300人参与,旨在通过对新国家标准相关条款进行全面解读,确保茶叶生产经营主体及涉茶人员能够准确理解掌握新国家标准相关内容,并在生产经营活动中贯彻落实。

2

传承制茶工艺与济世情怀

茶庄以“活生”为号,世代相传,一直到民国时期。活生堂的旧址位于虎邱镇湖墘村后溪。《虎邱林氏族谱》中清晰地记录了活生堂的传承谱系,林兴福的灵牌至今还保存在虎邱林氏祖厝。林兴福的后裔当中,林江龙和林永隆都颇有趣事。

嘉庆年间,林兴福的第四代传人林江龙接手茶庄,为活生堂的发展注入了新的活力。林江龙自幼对茶叶耳濡目染,对制茶工艺有着浓厚的兴趣和天赋。在他的努力下,活生堂在茶叶品质和制作工艺上都得到了提升。

一次偶然的机会,林江龙创造了独具特色的“活生佛跳香”工艺。当时,临近省城会试,林江龙在洪恩岩偏院读书。恰逢新茶初制,他奉族亲之命携新茶前往寺庙。途中遭遇大雨,茶叶尽数被淋湿。当晚,他在偏院准备焙具,用松薪烘烤茶叶。不多时,炭旺茗燥,奇异的香气瞬间弥漫开来。庙中的常恩和尚在藏经阁闻到这股奇香,循香而来。二人一同观察茶叶的外形,条索肥壮、圆结重实,翠绿、乌润、砂绿明,与寻常茶叶大不相同。试煮品饮后,发现汤色金黄若琥珀,香气浓郁醇甘厚。常恩和尚赞不绝口,提议将此茶命名为“活生佛跳香”。

此后,林江龙潜心钻研,不断改进“活生佛跳香”的制作工艺。他发现,采用三十年以上树龄的龙眼树制成的木炭进行烘焙,能使茶叶增添独特的香气。这种木炭质地坚硬,耐燃且无烟,火候稳定,能最大程度地激发

茶叶的香气和韵味。经过反复试验和调整,林江龙终于掌握了这一独特的烘焙技艺。“活生佛跳香”一经推出,便在当地引起了轰动,成为活生茶庄的招牌产品,吸引了众多茶客,生意愈发兴隆。

道光年间,活生堂迎来了又一位重要的传承者——林永隆。林永隆自幼聪慧好学,深受家学熏陶,对茶学和医学都有深入的研究。他不仅继承了祖辈的制茶技艺,还在实践中不断创新和发展。林永隆深入研究茶叶的种植、采摘和制作工艺,力求每一道工序都做到精益求精。同时,他还把医学知识与茶学相结合,发现了陈年铁观音的药用价值。

当时,安溪疫病横行,肠疾肆虐,官府对此束手无策。县吏听闻活生堂有祖传医术,便前往邀请林永隆相助。林永隆虽尽心尽力为其诊治,但仍无法根治县吏的肠疾。在一次与老友慧通和尚的交谈中,林永隆提及肠疾肆虐的情况,二人皆感痛心。当晚,林永隆偶然在家中发现了数个密封陶罐,里面装着褐黑若炭的陈年老茶。经询问母亲得知,这些是父亲珍藏二十余年的茶叶,弥留之际曾言此茶乃珍宝。林永隆怀着好奇心煮饮此茶,发现其香气悠绵,茶汤柔软,生津润喉。他联想到当下肆虐的肠疾,便将这些老茶送给县吏饮用。县吏饮用后,病情竟逐渐好转。此后,林永隆将所藏老茶全部取出,在洪恩岩寺前置锅煮茶,广济肠疾乡邻。数十日后,肠疾渐绝。

3

赴台斗茶力压倭寇

清末时期,中国社会面临着内忧外患的困境,战乱频繁,动荡不安,给各行各业都带来了巨大的冲击,茶业也未能幸免。活生堂在这一时期同样面临着严峻的挑战。

当时,倭寇入侵台湾。倭寇在台湾摆下斗茶擂台,企图借此打压中国的茶文化。民间虽不乏茶道高人,但数场比试下来,皆以失败告终。此时,活生堂的林养力挺身而出。林养力深知活生茶道与日本茶道的差异,他坚信活生茶道以“清、正、和、雅、香”为尚,注重务实和养生,完全可以取胜。

林养力带着活生堂的茶叶,毅然前往台湾参加斗茶。在斗茶过程中,他展现出了高超的技艺和深厚的茶文化底蕴。从备茶、备器,到取火、候汤、燄(xié)盏、点茶,每一个动作都娴熟流畅,一气呵成。他的手法如行云流水,看得观众如痴如醉。茶汤滋味轻醍醐,香气盖兰芷,充分展示了活生茶

的独特魅力。最终,林养力凭借精湛的技艺和卓越的茶品,战胜了日本茶道高手,赢得了众人的欢呼和赞誉。这场胜利不仅为中国茶道争得了荣誉,也让活生堂的名声远扬。此后,林养力回到故乡,在活生堂叩谢先人,表达对祖先传下绝艺的感激之情。

活生堂力压日本茶道一事被广为流传。安溪商人王笋在台北经营天馨茶庄,于当年秋季组织铁观音茶王大赛。安溪西坪尧阳人王西经营前记名茶茶庄,以字号万寿桃品牌铁观音选送茶样参赛,获得茶王。据介绍,王西与活生堂后裔有姻亲关系,参赛茶样很可能产自活生堂的茶园。如今,其曾孙女也嫁给了裕园茶业负责人、活生堂主人林扬闻。

据虎邱当地文史资料记载,活生堂第四代传承人林江龙将裕园活生店铺设立在安溪县虎邱镇湖墘村芒果树边上的小巷内,目前旧店尚在。林氏后人林茂安、林扬闻秉承祖德祖业,于2002年创建裕园品牌,并在2010年1月18日取得百年活生、裕园活生两个字号的商标证。

大学生醉心茶文化研学

本报讯(通讯员陈颖 融媒体记者谢伟端)近日,安溪县第四期大学生茶文化研学活动举行。34名参与“扬帆计划”的大学生及准大学生,在为期5天的沉浸式学习中,探寻千年茶脉,体验制茶技艺,感悟茶文化魅力,立志成为安溪铁观音的青年代言人。

本次活动由安溪县团委主办,县青少年宫、县文化馆和县茶文化艺术中心联合承办。研学中,学员们走进大宝峰茶庄园和安溪铁观音集团,登茶山、识茶树、闻茶香、品佳茗,深度体验安溪铁观音的独特品质及其传统制作工艺。丰富的课程体系将专题讲座与实践体验相结合,除了核心的安溪茶文化知识,还特别开设仿宋点茶、新式茶饮制作、中医草药辨识等创新体验课程。

“这一次的茶文化研学之旅,令我印象最深刻的是学习铁观音的冲泡技巧。在亲身实践过程中,真切感受到了水温、手法对茶汤品质产生的影响。”闽南师范大学学生、研学班学员林佳莹说,作为安溪人,希望自己能通过研学进一步了解家乡深厚的茶文化。

“举办研学班,初衷是让准大学生、返乡大学生在品鉴与交流中领略到茶文化的独特韵味。之后,他们还能将这份茶文化的魅力传递到全国各大高校,进行广泛传播。”安溪县青少年宫主任黄建福告诉记者,近年来,研学班还得到安溪茶叶领域内许多专家学者、资深茶人的支持与帮助。